

KIADÓ HIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyitványban egy sor közlési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutanyos áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre . . 2 frt. 50 kr
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG.

Beliczey-ut 15. szám
hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

Hivatalos közlemények.

5248/96

Hirdetmény.

A védtörvény végrehajtása tárgyában kiadott hadseregbeli és honvédségi utasításoknak a bevonulásra vonatkozó része a Nagymélt. honvédelmi miniszter ur által a nagymélt. cs. és kir. hadügyi miniszter úrral egyetértőleg módosítottán, erről a katonai kötelezettségben állók mihez tartás végett értesítetnek.

A hadseregbeli utasítás II. R. 5 § III. R. 26 §.
A honvédségi . . . II. R. 5 § III. R. 25 §.
következésképp módosítottatott.

„A behívott (ujoncz. tartalékos) egyénnek minden körülmények közt be kell vonulnia, kivéve, ha orvosi bizonyítvány által, a kórállapot pontos leírása mellett igazolják, hogy az illető a továbbszállításra képtelen. — Ezen bizonyítvány hacsak lehet valamely tényleges állományú katonai (tengerészeti, honvéd) orvos által állítandó ki, vagy legalább erősítendő meg; ellenkező esetben a bizonyítványt a községi előjáró által kell megerősíteni, aki azon körülményt is igazolni tartozik, hogy katonai orvos által kiállított vagy megerősített bizonyítvány nem volt beszerezhető.“

Szarvas, 1896. július 16-án.

Az előjárók nevében:

Salacz József,
jegyző,

Háziiparunk érdekében.

Azok a szakferfiak, akik hazánk közzgazda-

sági viszonyai után azért érdeklődnek, hogy a fellendítés módjait és eszközeit kutassák, nagy figyelmet szentelnek a háziiparnak.

Magyarországon rendkívül nagy jelentősége és még nagyobb hivatása van a háziiparnak. A népnek ez a kereseti módja tulajdonképpen csakis mezőgazda országokban fejlődhetik nagygyá, mert csakis ily országokban teljesíti hivatását.

Azokban az időközökben, melyekben a mezőgazdaság munka nélkül hagyja a vele foglalkozó lakosságot, nincs alkalmasabb kereset, mint a jól szervezett háziipar. Mert a háziipar természete olyan, hogy nem kívánja a megszakítatlan folytonosságot, hanem megelégszik azzal, ha a szó szorosabb értelmében vett időöltésül, azaz a munkaidők munkanélküli közének kitöltésül üzik. S emellett — éppugy, mint a mezőgazdaságnál — a háziiparnál is foglalkozást találhat a gazda egész házanépe, a gyermek, a felnőtt és az öregek egyaránt. Ha pedig hozzávesszük még ehhez azt a körülményt, hogy a háziipar úgyszólván semmi befektetést sem kíván, úgy tisztán láthatjuk jelentőségét és fontosságát minden irányban.

Még sohasem volt azonban akkora a jelentősége a mi háziiparunknak, mint ez időtájt, a mezőgazdaság általános dekadenciájában; mikor a föld jövedelemadása mindinkább csökken s már-már a minimum határán van, valóban üdvös volna, ha szervezett és fejlett háziiparra támaszkodhatnánk a viszonyok által sanyargatott gazda. Ha az Alföld népe nem töltene a telet kényszerű dologtalanságban, hanem otthon, saját házában s anélkül, hogy elvonatnék rendes életkörtől, valamely alkalmas háziipart folytatna s készítményeit hetenként beszállíthatná egy vállal-

kozónak a közeli városba, — bizony nem volna olyan gondterhes az ő élete, nem éreznék ő annyira a világgongyunktura árcsökkenő hatását, s nemcsak ő, hanem az ország lakosságának összesége és az állam is megszabadulna egy nagyon nagy gondtól.

Sajnos, ez nincs meg nálunk. Háziiparunk rendkívül fejletlen és csekély mérvű. Az ország különböző részeiben elszórtan üznek egy-egy faluban kosárfonást, agyagipart, faipart, bádógosmunkákat; a felvidéken és a székelyföldön néhol játékszergyártást, speciális szövészetet; mocsaras, nádas helyeken sásfonást és vesszőkötést; egészen elszórtan pedig a szalmafonást, cirokkészítést, taplómunkát és ritkán-ritkán vas- és bőrmunkákat. Voi!á tout. Arról, hogy egy-egy egész vidéken lendületesen fejlődjen és működjön egy alkalmas iparág, mely állandó és általánosabb foglalkozási jelleget adjon az illető vidéknek — ami pedig egyik főkélléke a dolog prosperálásának — erről bizony szó sincs. S ez nagy hiba.

Ha meggondoljuk, milyen régen hangoztatják minálunk a háziipar szükséges voltát s azt, hogy évtizedes immár a mozgalom a háziipar fellendítése érdekében, nem csupán a társadalom, hanem a kormánykörökben is — azonban mind- eddig csak szavakkal s nem tettekkel: — úgy talán méltán csodálkozhatunk háziiparunk fejletlenségén, elmaradottságán. De akik őszinte figyelemmel kísérték mind e mozgalmakat és nem tartózkodtak attól, hogy véleményüket tartózkodás nélkül nyilvánítsák, azok mindenkor megmondták, hogy szervezatlenség oka az eredménytelenségnek. S ebben sok az igazság. A rendszertelenség minden nagy dolognak a megölője, minden erős mozgalomnak elposványosítója. Ez tette lehet-

TÁRCZA.

Hódítás a keleten.

Az Ezredéves Országos Kiállítás bosnyák-hercegovinai osztálya.

Hódítás? Talán nagyon erőszakos ezimet adtam tárczámnak, mert ez a szó: hódítás, önkénytelenül a fegyverzörgést, a vérontást, a gyöngye leigázását juttatja eszünkbe. Igen, kizárólag eképen értették a hódítást a régen elmúlt időkben. Hanem manapság ismerünk másfele hódítást is, azt, amely épen szemem előtt lebeg, amikor írom ezeket a sorokat: a hódítást a kulturális és gazdasági előrehaladás fősőbbségének az ellenállhatatlan erejével.

A Kelet az ő ismeretlen, tehát vonzóerejű roman tikájával, bővös bájos költészetével, mindazzal az érdekességével, amelyet fantáziánk hagyományos szokásánál fogva ragyogó színekkel ruház föl, itt fekszik Magyar országnak térszomszédságában, és soha meg nem szüntünk közvetlen érintkezésben állni vele. Hazánk diesőségteljes ezredéves történetének jellemző sajátosságát kölcsönöz a fényes szerep, amelyet az Árpádok óta, Keleten játszottunk. A jelszó, hogy a magyar nemzet közvetíti a nyugoti kultúrát a Keleten, modern eredetű; de ebben az esetben a jelszó sokkal későbbben született, mint az akció, amelyet hangzatosan magyaráz. A magyar államférfiak évszázadokkal korábban, mintsem ismerték volna a jelszót, tudomására jutottak annak, hogy Magyarország világtörténelmi hivatása a közvetítés a Nyugot

és Kelet között. És mélyreható bölcseséggel, marandó sikerrel ennek megtelelegetése eslekedtek. Bekapcsolták a nyugoti államok és nemzetek közösségébe Magyarországot és a magyar nemzetet; tekintetüket azonban mindig Keletre függesztették és szt. István birodalmát befolyása a Keleten sorozta az elsőrangú hatalmak közé.

A magyar keleti politikának sarokpontja Bosnyákország vala, amint krónikáink nevezik Ozora, Sötöföld Ráma, Hum stb. Uralmunk ottan még az 1526-iki nagy nemzeti szerencsétlenséget is túlélte, mert Jajcát Mohács után néhány esztendeig tartotta a vitéz magyar csapat.

Alig van talpalatnyi föld ezekben a pittoresk országokban, amelyet nem áztatott magyar hősök vére, akik mindig Magyarország nagyhatalmi állásáért, keleti érdekeiért küzdöttek ott. Szinte dogmája volt a régi magyar politikának, hogy keleti befolyásunkat a Bosnya és a Narenta partjain kell védelmeznünk. És milyen messzelátó államférfiúi okosság rejlett ebben a princípiumban, arról meggyőződünk ma, amikor kénytelenek vagyunk bevallani, hogy ez az igazság változatlan erővel él és hat; visszavezette Magyarországot oda, ahol őseink harezoltak, uralkodtak és kormányoztak; meggyőzte államférfiainkat arról, hogy a Bosnyákországban elfoglalt pozíció alkalmas arra, hogy onnan meghódítsuk az európai Keletet.

Igen meghódítsuk! De nem karddal, puskával és ágyúval, hanem a szellem fegyvereivel. Bosnyákországnak kell azzá a gyúponttá lennie, a hol összegyűjtjük a nyugoti kulturális és gazdasági élet erőit, hogy onnan kiáradva ellenállhatatlan hatást gyakoroljanak a Balkán-félsziget többi országaira és nemzeteire. Bosnyákország

bir annak a közvetítő elemnek a hivatásával, amely a Nyugot vívmányait átadomítva, a Kelet részére tovább terjeszti azokat, magukkal vivén befolyását és tekintélyét annak a nemzetnek, amely ezt az átalakulást igazgatja. Szinte a történelem ujjmutatását kell látnunk abban a körülményben, hogy Magyarországot és Ausztriát magyar államférfiak vezették Bosnyákországba és Hercegovinába; Andrássy Gyula gróf, a ki nevét kitörölhetetlen ragyogó betűkkel véste be Magyarország és a monarchia történelmének érzéklapjaira, mint külügy, miniszter a berlini kongresszuson megszerezte részünkre az európai megbízást ezeknek a tartományoknak a megszállására és kormányzására; Kállay Béni pedig, akinek államférfiúi nagyságáról szintén Klio fog pártatlanul tanúságot tenni, épen annyi tudással és munkával, mint talentummal, fényesen, egész Európát ámulatba ejtő sikerrel, megoldja azt a rendkívülien nehéz problémát, amelyet sokan megoldhatatlannak tartottak: hogy miképen lehet összeegyeztetni a Nyugotot a Kelettel; miképen lehet meghonosítani a Nyugot kulturáját valamely országban anélkül, hogy kivetkőzzék eredeti keletjellegéből.

Azért, mert a megszállott tartományok ezzel a jelentőséggel és érdekléssel bírnak Magyarországra nézve, szükséges, hogy figyelmünket fokozottabb mértékben irányozzuk ezekre az országokra. Ismerkedjünk meg velük, igyekezzünk elfoglalni ottan minden talpalatnyi földet, amelyet üresen látunk. Azok a képzet, művelt, munkabíró emberek, akik idehaza nehezen tudnak megélni, tanuljanak meg bosnyákkul, és keressék boldogulásukat ott, ahol szívesen látják őket: Bosnyákországban és a Hercegovinában, hivatalban, a kereskedelem, ipar-

lenné a mi háziipari mozgalmaink eredményét is . . .

De most nem akarunk rekriminálni, annál inkább, mivel kedvező dologról értesülünk, mely épp a rendszertelenség pontját támadja meg s így elhatározó fontosságú lehet háziiparunk jövőjére nézve. Mint ugyanis értesülünk, a kereskedelemügyi miniszter rendelete következtében az illetékes faktorok s nevezetesen a vidéki kereskedelmi és iparkamrák segítségével nagy csendesen, de annál gondosabban elkészült Magyarország háziiparának törzskönyve. A törzskönyv a legreálisabb adatokat tartalmazza. Megyéről-megyére, községenként és iparágak szerint osztályozza és kimutatja a háziiparral foglalkozó népesség számát, évi termelésének adatait: mennyiségi, minőségi és árbeli tekintetben egyaránt, úgy hogy a törzskönyv teljes és ti kéletes képet nyújt háziiparunk állapotáról és minden viszonyairól. Ez a törzskönyv lehetővé teszi, hogy az egész dolgot áttekinthessük s olyan szolgálatot tesz, mint a hadvezérnek a pontos térkép a háború megkezdése előtt. A háziipari törzskönyv lesz a kiindulási pontja és alapja annak az akciónak, melyet a háziipar fellendítése érdekében megindítani most már módunkban van és kötelességünk is.

Azokat, akik a törzskönyvet egybeállították, elismerés illeti meg. De másrészt kívánatos, hogy illetékes helyen már most minél előbb és minél intenzívebben megindítsák az akciót háziiparunk életre keltése, szervezése és nagygyá tétele érdekében. Maradandó emléket állít magának az az államférfi, a ki a nagy napikérdések mellett figyelmet juttat a kicsinynek látszó, de jövőbeli jelentőségben igen fontos kérdésnek is s eléri azt, hogy háziiparunk hivatásának magas'atára emelkedjék.

—la.

Feügyelő igtatás.

A kondorosi evang. egyház mult vasárnap igtatta hivatalába törvényesen megválasztott feügyelőjét *Dr. Haviár Gyulát*, ki a hivatali esküt *M. Veres Jozsef* békési esperes kezeihez letette mint ki a beigtatási szertartást végezte.

Az ünnepély lélekemelő volt, mint első ilyen ezen fennállása 10 ik esztendejébe lépett egyház kebelében.

Magát a beigtatási szertartást ünnepélyes

magyar istenítisztelet előzte meg. A szl. beszédet helybeli lelkész Keviczky László tartotta emlékedvén Máté ev. V. része 20-26 igék alapján ezen tételről: Teljesebb igazságra törekedjünk — keresztyének! A beszéd után oltár elé lépett az esperes és a helybeli lelkész s velök szemben állott a beigtatandó feügyelő. Az esperes tartalmas, szép beszédet intézett a választók és a választotthoz. Elmondta a feügyelői állás történeti keletkezését. Akkor, midőn még nem volt szabad akárkinek lelkiismeretét követni a vallási dolgokban, mikor az evangéliomi egyház üldözötett, mikor lelkészei, tanítói gályára hurczoltattak; akkor állott elő a szabadabb felélegzésnél a szükség, hogy az egyház magát biztosítsa, intézményekkel vegye körül, hogy egyházas, vallásos, bátor világi férfiak oltalma alá meneküljön, kik jó példát adó életökkel, áldozatkészség s hit-hűségökkel ilyen hivatal betöltésére méltóknak bizonyultak. Az intézmény ma is fenn áll, a hívek bizalma ma is megtisztelő, a kötelességek most is nagyok s a megválasztott nem csak ezimet nyer, de kötelességeket vállal.

Kondoros jól választott, midőn annak a nagyemlékü apának fiára gondolt, ki az apai házban nyerte az egyház intézu ényeihez való rendületlen ragaszkodás erényét, egyháziasságát, az evangéliomi hűséget.

E. b. e. apának három fia szolgálja egyházunk gyűeit hűséggel: most az egyiket, a legifjabbat üdvözöjünk szerencsét kívánva működéséhez.

Ez után az esperes felszólította a feügyelőt a hivatalos eskü letételére. A közönség felállott s az ünnepélyes eskü szavait érczes hangon mondta az új feügyelő az esperes előolvasása után.

Ekkor a felavatott feügyelő a gyűeletelhez fordulva szót emelt, hogy programját kifejezze. Megköszöni a bizalmat: jól tudja, hogy az nem annyira az ő személyének szól, mint inkább a névnek, melyet viselni szerencsés s melynek az evang. egyházban bold. eml. atyja szerzett elismerést egyházi téren hervadatlan érdemeivel.

Már maga ez a körülmény elég buzdítás az ő részére, hogy elvállalt tisztségében hiven, lelkiismeretesen, buzgón munkálkodjék, hogy így a Kondoros részéről másodsor ajándékozott bizalmat munkájával kiérdemelje.

Kéri a gyűeleteknek és elnöktársának támogatását. Ismeri állása kötelességeit és jogait; ismeri az egyház viszonyait, tudja hogy a fejlődés számos nehézség között történt eddig E

nehézségek még meg nem szűntek, azok elhárítása, az egyház anyagi helyzetének rendezése képezendi feladatát.

Hogy a szellemi téren — már eddig is elért eredmények gyarapíttassanak: igyekezni fog az iskolák színvonalát fokozatosan emelni. E célra ezen székfoglalása alkalmából, 10) frt alapítványt tesz az egyház gondnok kezeihez, hogy annak évi kamatai a közbizsgák alkalmával a szorgalmas, jeles, különösen a magyar nyelvben kiváló 4 növendék kapja jutalmul és ösztönzésül.

Az állást így elfoglalja, Istennek szent segédelmét kéri, hogy a nehéz napokban is kötelességeihez hű maradhasson.

A közgyűléssé alakult templomi közönséga feügyelő szép beköszöntőjét, — melynek hatása többek szemébe könnyeket idézett — lelkesen megéljenezte.

Az esperes imája, a lelkész áldása után a közgyűlés és istenítisztelet véget ért.

Délben a feügyelő tiszteletére közebed volt a vendéglőben.

Felköszöntők sora fűszerezte az izletes ebédet. Az első Veres József esperes mondotta az ev. egyház legfőbb feügyelőjére Ö Feiségére. Ezt a jelenlévők felháva hallgatták s a lelkes tősztot megéljenezték. Azután Keviczky lelkész üdvözölte az ünnepély két kiváló alakját a beigtatott feügyelőt s a beigtató esperest. Haviár feügyelő az egyház tanácsot, elnök társát és a vendégeket. Mázor Jozsef a szarvasi egyházat és annak megjelent képviselőit. Keviczky az egyháznak alapítóját, legnagyobb jöltevojét és pártfogóját: Nt. Áchim Ádám ér. főesperest. Veres, a községben tapasztalt egyetértést s békeséget. Haviár a község egyházi és világi vezetőit, a két lelkészt. Suhajda ismét a békeség szellemét. Dérczy Ferencz az egyház és a község kedves vendégeit. Jánosy Géza a fadu minden rendű és vallásu la-osait, kik régi otthonukat elhagyva itt otthont találtak s annak javán munkálkodnak. Felköszönték még az egyház nőiközönségét, a tanítókat stb.

A lözebed a legkedvesebb hangulatban ért véget.

Kondoros vendégei másnap otthonukba utaztak, kedves emléket hagyva a vendéglátó község közönségénél.

K. L.

Aratáskor.

Amit embernek keze elvetett, eső és nap kifejlesztett, megéri, azt ismét szorgalmas

technika, vállalkozás tág és gyümölcsöző mezéjén. Azok a kisbirtokosok, akik itthon nem tudnak boldogulni s elhadják földjüket, hogy kivándoroljanak, Amerika helyet, vé yék utjukat inkább a megszállott tartományok felé. Mindezek biztosak lehetnek arról, hogyha tisztességesen megállják helyüket, nemesak maguknak biztosítanak előnyös existenciáját, hanem becses szolgálatot tesznek a magyar érdekek is. Így készülhetünk elő arra az időre, amikor a bosnyák hercegovinai kérdés végleges megoldása napirendre kerül.

Bosnyákország és a Hercegovina megismerésére kitünő alkalmat nyújt gyönyörű Ezredéves Országos Kiállításunk bosnyák-hercegovinai osztálya. Aki a vidékről feljön Budapestre, ne is mulassza el, hogy behatóan megnézze ezt a bosnyák kiállítást, már csak azért sem, mert mindeneknek véleménye szerint, kiállításunknak ez egyik legérdekesebb és legtanulságosabb része. Ellenségeink haragszanak is mértéktelenül azért, amiért ilyen nagyszabásu módon jelentek meg Bosnyákország és a Hercegovina a magyar kiállításon. Haem ez a dühöngés egyáltalán nem akadályozta meg a bosnyák kiállítás rendezőit Horovitz Ede és Stix Ödön osztályfőnököket, Hörmann Konstantint a bosnyák-hercegovinai országos kormány kiállítási biztosát. Mikuli lovag kormánytanácsost, Redvitz Károly báró es. és kir. kamarást, Marcell Arthurt, Bantz Ágost mezőgazdasági feügyelőt, Blazsekot, a bosnyák kiállítási esarnokok építőjét, hogy valószínűleg lelkesedéssel ne fáradozzanak azon, hogy ezek az országok méltóan vegyenek részt hazánk ezredéves ünnepén. Mindannyian rokonszenven viselteknek Magyarország iránt; meglátszik rajtuk, hogy fejük, Kállay Bené, testestől-lelkestől magyar ember.

Az Ezredéves Országos Kiállítás bosnyák-hercegovinai osztályán meg is látszik a buzgó odaadás, amely lyel készült. Az öt épület (iparesarnok, erdészeti pavillon, bosnyák lakóház, közlekedési esarnok és kávéház) a rajtuk lengő sárga piros bosnyák lobogókkal, a bosnyák ezimrel messziről kihívják a figyelmünket. Darab Kelet áll itt előttünk, kecses formával, élénk, de harmonikus színeivel, szellős erkélyeivel és rácsos ablakaival.

Először az iparesarnokba megyünk be, mert ez áll a kiállítási körút menéje (a mezőgazdasági főépülettel szemközt). Amit itt találunk, az magában véve egész kiállítás. Közoktatásügy, építészet, bányászat, mezőgazdaság, gyáripar és kézműipar (különösen szép butorok) feyenez munka (a mintaszertű zenecai feyintézetből), képkiállítás (bosnyák motívumu tájképek és a népeletből vett rajzok), nyomdászati kiállítás, amelynek legszebb terméke a Nada, ez a magas színvonalon álló szerajevói bosnyák képes újság, a melyet Hörmann Konstantin szerkeszt nagy sikerrel, és közül benne sürően rokonszenven ismertető cikkeket Magyarországról. A háziipar-kiállítás mesés gazdagságu himzéseivel szemébe ötlök mindenkinek. Ennek a esarnoknak a díszes és büszkesége azonban az iparművészeti és a szőnyegkiállítás.

A bosnyák ötvös és fegyverkovács munkája, valamint a bosnyák szőnyeg keresett és híres ezikk volt valamikor a Keletnek legtávolabb fekvő vidékein is. A bosnyák-hercegovinai kormányzat új életre támasztotta formáiban és színösszetételeiben megemésítette ezeket az iparágakat, amelyek eképen ismét virágzásnak indulnak, és ahol megfordulnak, mindenütt élénk tetszésnek és keresletnek örvendenek. A berakott, vert, vésett

valamint filigrán esecsebecsek, keleti formájú edényeket, európai fényűzési- és toilette-tárgyak és buorok (különösen feltünő szépségű egy nagy fali szekrény) valamint a pompás szőnyegek a budapesti kiállításon is általános meglepetést keltenek. Azt is meglátjuk különben, hogy mindez miképen készült. Az iparesarnok homlokzatán a keleti bazáreletet élénk varázsoló tizenhárom nyitott boltban ügyes bosnyákok szemünk előtt készítenek szebbnél-szebb iparművészeti tárgyakat. A bosnyák lakóház földszintjén három szobában pedig szőnyegszövőműhely működik; ugyanott bosnyák szövetek (bez és burundzuk) is készülnek.

A lakóház emeletének öt szobája hű mása a jómódú bosnyák lég basának, szőnyegeivel, keretivel, faliszekrényeivel és rendkívülien szép fából készült falburkolataival. Van itt férfiszoba, nőiszoba, városzoba és két parasztszoba. Hogy pedig mindez teljesen élthü bonyomást gyakoroljon a szemlélőre, életnagyságu, nemzeti viseletbe öltöztetett babákkal népesítették be a szobákat. Ebből a házból valószagos bosnyák-hercegovinai etnográfiai kiállítás lett ilyenformán.

A lakóház mögött van a közlekedési esarnok a bosnyák-hercegovinai államvasutakon használatban lévő lokomotivokkal, személyszállító, háló- és teherszállító kocsikkal, amelyek mind czélszerűek, kényelmesek és elegánsak.

Két oldalt, egymással szemközt állanak az erdészeti pavillon (vadászati és halászati kiállítással) és a kávéház, ahol kitünő török kávét kaphatunk, és éppen olyan kitünő czimbalomjátékot hallgathatunk a fekete lé szűresölése közben.

emberi kezek vágják, gyűjtik s rakják keresztbe. Elérkezett az idő, mikor a költővel szólván: „arany kalással ékes a rónaság“

Itt az aratás. Egy év munkásságának gyümölcsét takarítják most halomra a munkások ezrei.

A földműves ember sikere, munkájának eredménye a legbizonytalanabb. Elkövet mindent, munka idejében fárad, dolgozik, annyit, hogy bámulattal tekinthetünk kitartására s mégis a legkülönbözőbb véletlenek tehetik tönkre fáradságának gyümölcsét

Egy szokatlanul forró nap, egy váratlanul ködös reggel, egy zivatar, — mind emberi erőn kívül álló tényezők — kiszámíthatatlan károkat okozhatnak, keresztül huzhatják az összes emberi számításokat.

Az utóbbi évek termései átlag jónak mondhatók, sőt a múlt év, legalább vidékünkön határozottan bő termő volt. Daczára e körülményeknek, gazdaközönségünk ajkairól nem fogy a panasz. Mi lehet vajjon ennek az oka? Mi az oka annak, hogy ez aránylag jó termő évek is csak úgy éppen az egyensúlyt bírták fenntartani az alföld gazdasági viszonyaiban, míg előre haladás ja ulás épen nem constatálható?

A felelet e kérdésekre oly körülményekben rejlik, melyeket mindenki ósmer, de melyeken senki változtatni nem akar

E körülmények, a földárak, az adó s — valljuk be őszintén — az igények aránytalan emelkedésében, s a gabona árák aránytalan esésében állanak.

Gazdasági viszonyaink pangásának oka határozatlan a módokban való maradiság, conservatismus.

Gazdáink úgy mivelik manapság is földjeiket, mint az apáiktól, s azok ismét az ő apáiktól tanultak. „Apám is így csinálta, én sem teszem másként“ ez a jelszó. De, míg a régi mód a csekély földárak, csekély adó, szűkebb igények mellett eredményre vezethetett, addig ez ma jóformán lehetetlen.

Tegyük egy kis számítást
A mai földárak mellett a birtokosnak egy hold földje, a befektetett tőke kamatait tekintve benne van évenként 18-20 forintjába. Vegyük ehhez a nagy adót, a tulmagas munka bért, az egyszeregy megdönthetetlen igazsága szerint még a jó közepes termések is csak úgy éppen fedzik a költségeket, míg a közepes vagy gyengébb termeseknél olvetetlenül előáll a deficit. Előáll annál könnyebben, mivel — s ez szintén szomorú igazság — gazdaközönségünk tulnyomó részben el van adósodva.

Egy sajátos betegség dühöng az utóbbi évtizedekben az alföldön, mely egyre rohamosabban terjed, s egyre akutabbá teszi a bajt, e betegség a föld cségy

Gazdáink fölré téve minden józan számítást, csak egy czél felé törekednek, s e czél: minél több földet szerezni. S e czél a legtöbb esetben lefejt kergetik, nem gondolván meg, hogy jóformán lehetetlen, hogy a megszerzett birtok kifizesse saját magát.

Saját kisgazdáink azok, kik a földárakat mesterségesen felszorították. Nem kell más, — amitől ovjon Isten — csak két három gyenge, vagy épen rossz esztendő, s az egész mesterségesen felépített épület óriási szerencsétlenséget okozva, fog romba dőlni.

Nem új dolgok azok miket most leirunk. Ismeri, tudja azokat mindenki.

Az öt csarnok figyelmes meg szemlézése fogalmat nyújt nemcsak arról, hogy 18 esztendő alatt hova emelkedett Bosnyákország és a Hercegovina, hanem körülbelül arról is, hogy honnan kellett kezdeni a nehéz munkát, amelyet olyan nagy siker koronáz. Ennek feltevése végett u. i. lehetőleg mindenütt kiállították az okkupáció idejéből származó tárgyakat is.

A kiállítás rendezésének éltető lelke és vezető szelleme, úgy mint mindennek, ami a megszállott tartományokban törtnik, maga Kállay Béni volt, buzgóan nyújtott segítséget neki bájos és genialis neje Kállay Beniné Bethlen Vilma grófnő, úgy a kiállítás előkészítésében, mint a csarnokok berendezésében. Jogos önértékeléssel, méltó megelégedéssel tekinthetnek mindketten az Ezredéves Országos Kiállítás bosnyák hercegovinai osztályára, amelyről az okkupáció egyik elkeseredett ellensége mondották: Ez a legfényesebb plaidoyer az egész világ előtt Bosnyákország és a Hercegovina osztrák-magyar kormányzása mellett.

Budapest, július 5.

Szokolay Kornél

Az orvosság is meg van a bajok ellen a belterjes gazdálkodásban, a földnek időleges kihalásában.

Annál különösebb, hogy gazda közönségünk tétlen közönnel nézi a baj terjedését, nem törődve azzal, hogy a ház ég feje fölött.

Nem is kecsgetjük magunkat hiu reményekkel, hogy felszólalásunknak talán sikerül a terjedő bajt megállítani. De kötelességünknek tartjuk ismét és ismét minden alkalommal hangoztatni: a veszedelem egyre nagyobb, segítséget, míg nem késő!

Ujdonságok.

— **Közgyűlés.** A szarvasi társ. polgári leányiskola fenntartó testülete f. hó 17 én tanévzáró közgyűlést tartott, mely a következő sorrendben folyt le: Nü. A c h i m Ádám elnök megnyitván a gyűlést üdvözölte a város képviselőiben most először megjelenő választmányi tagokat. B e n k a Gyula főgymn. igazgatót, D a n c s Béla, főjegyzőt és M e l i s János, bírót. — Aztán meg elégedését és örömet fejezte ki azon szép tanítási eredmény felett, melyet úgy az egyes tárgyakból, mint különösen az ezekből a nyilvános vizsgálatokon tapasztalt. A közgyűlés jegyzőkönyvének fejezte ki elismerését a tanítástól, de egyúttal köszönetét Achim Ádám elnöknek, ki a kir. tanfelügyelő megbízása alapján mind a nyilvános, mind a magánvizsgálatokat annyi türelemmel és ügyszeretettel vezette. — Majd Mocskónyi József igazgató, számolt be a múlt tanévre vonatkozó adataival, s tette meg előterjesztéseit a jövő tanévre. — A közgyűlés, habár csak a tanév bezárása volt feladata tekintettel arra, hogy az intézet életében komoly változások fognak bekövetkezni, melyek esetleg megakaszthatnák a jövő tanév megkezdését is, tárgyalás alá vette az igazgatónak a jövő tanévre vonatkozó előterjesztéseit, s azokat egész terjedelmükben elfogadta. — Így már szeptembertől fogva — s ezt ajánljuk az érdekeltek szülők figyelmébe — a III. és IV. polg. osztályok is széjjel lesznek választva, mely czélra azon szobát veszi igénybe az intézet, melyet eddigelő Bretz Berta tanítónő használt; őt megfelelő lakásdíjjal kárpótolja a fenntartó testület. — Az osztályok szaporítása e rendes tanterv szaporítását is maga után vonta, s a közgyűlés két új tanerőt választott, amennyiben f. hó 15 én járt le a pályázat is. — Az egyik Dusovszky Mária okleveles polg. isk. tanítónő, ki a nyelv-történelmi szakcsoportra van képesítve, s ipartanítói oklevellel is van. A másik Lavatka Ilona k. a. ki elemi tanítónői oklevellel bír, s kit főleg a kézimunkára, s az ének tanítására választott meg a közgyűlés Mokry Leuke k. a. helyére, ki nek lemondását nagy sajnálattal vette a közgyűlés tudomásul. — Előterjesztette Mocskónyi József igazgató azt is, hogy főgymnasiunai pénztárossá való megválasztása folytán nem felelhet meg többé az intézettel viselt igazgatói, pénztárosi és gondnoki állásának, miért is megköszönve a személye iránt tanúsított bizalmat és jóindulatot kéri lemondásának elfogadását. — Nü Achim Ádám méltó szavai után, ki főleg azon kiváló eredményre mutatott rá, hogy az igazgató-pénztáros nemcsak az anyagi závarokat szüntette meg, hanem immár ez évben az elküldött intézeti alapítványokat is mint maradványt tünteti föl számadásában, a közgyűlés jegyzőkönyvének fejezte ki elismerését és sajnálatát, s felkérte őt, hogy maga helyett utódot ajánljon. Mire az ő ajánlatára Valentinyi József főgymn. tanárt választotta meg egyhangúlag igazgatóvá a közgyűlés. — Ezután az igazgató pénztáros a pénztár állapotáról számoltván be, az 1600 ft maradványt egy előbbi választmányi határozat alapján az elküldött alapítványok fedezésére rendeli. A számadások megvizsgálására főtiszt. Szirmay L. Árpád plébános és Mayer Frigyes kir. adópénztáros urakat kérte föl a közgyűlés, mely még több apróbb ügy elintézésével ért véget.

— **Tanárvalasztás.** A helybeli főgymn. felügyelő bizottsága f. hó 16 én tartott ülésében a természetrajz földrajz szakra Pienozner Lajos tanárt ajánlja a Vallás és közoktatásügyi Miniszternek rendes tanárrá való kinevezésére, a magyar német nyelvi szakra pedig a czeg lédi születésű Udvardy Sándor tanárjelöltet választotta meg helyettes tanárnak. — Amennyiben pedig Krajcsó vies Soma főgymn. tanár elhalálása folytán a magyar német nyelvi szakra még egy tanár szükséges, s a pályázók sorában megválasztásra alkalmas egyén nem akadt a pályázatot aug. 15-iki lejáratával megújította.

— **Kérelem.** A könyvtár rendezhetése czéljából felkértem mindazon igent. kaszmoi tagokat, kiknél régebb idő óta vannak kint könyvek, hogy azokat mielőbb be szolgáltatni sziveskedjenek. Mocskónyi József, könyvtáros.

— **Az önk. tüzoltóegyletnek** Budapestre ránduló minden rendű tagjai ma d. u. 4 órakor a városházára jönni sziveskedjenek bemondandó, hogy milyen lakást óhajtanak és meddig veszik azt igénybe. A figyelmes rendezőség egyebek közt azt az előnyt is biztosította, hogy a bejelentett tüzoltók és családtagjaikat is 50 százalék vasúti kedvezményel vihetik magukkal, kör képeket, kiállítást stb. mind féldíjjal tekinthetik meg, sőt még a közuti vaspályákon is feljeggyel járhatnak. A felmenetlre jelentkezni legkésőbb f. hó 20 délig lehet az Ö. T. parancsnokság tagjainak.

— **A Szarvasi Takarékpénztár** termény és áru-raktárai, — melyek jelentékeny kibővítése e napokban befejeztetett — mint gabona és egyéb termények beraktározására legalkalmasabb olesó és minden tekintetben biztos hely, a gazdaközönség, kereskedők, cséplőgép-tulajdonosok figyelmébe ajánlatik. — A beraktározott gabonára jutányos kamatú kölcsönt ha szükséges azonnal ad a Szarvasi Takarékpénztár. Beraktározni minden köznapon lehet egész nap. A legrészletesebb fevilágosítást nyerhet bárki a Szarvasi Takarékpénztárban.

— **Az idei új buzatermés.** Az aratás vidékünkön már vége felé közeleg. Sok helyen próba cséplések is történtek, melyből közepes termés lett megállapítva. Gazdáink némelyike arról panaszkodik, hogy a júniusi köd, a nedves idő járásból hirtelen forróságba átesapó idő, kalászos veteményeit megszorította. Sokan a búza apró és kevés szemét tartalmazó kalásza ellen tesznek kifogást.

— **Békésvarmegye új kir. tanfelügyelője.** A vall. és közoktatásügyi miniszter Rezei Silviusz gör. kath. lelkészt és országgyűlési képviselőt vármegyénk kir. tanfelügyelőjévé nevezte ki.

— **Az alsófoku ipariskolák új helyiségei.** Folyó hó 9-én a „Sas“ szálloda és kávéház helyiségeit főszo-l-gabiránk vezetése alatt előjárók és iparosokból álló bizottság vizsgálta meg oly czéllal, hogy annak ipariskolává leendő átalakítása és berendezésének mikénti módjáról tájékozást szerezzen. Mint halljuk, még a jelen tanévben fogyanatosítva lesz e szép szándék, melylyel városunk szaporítani fogja milleniumi nagy alkotásait. Üdvözljük a kezdeményezőt, várjuk a terv keresztülvitelét.

— **Gazdasági együletünk a IV. ik gazdakongresszuson.** Gazdasági együletünk igazgató választmánya vasárnap tartott ülésén választotta meg egyleti kiküldötteit a Budapestten lefolyó országos gazdasági kongresszusra és megválasztattak: Beliczey István, Geiszt Gyula, dr. Zsilinszky Endre, Sváb Lajos, Szalay József és Zlinszky István. A kertészeti kiállítás s kongresszusra pedig a kertszakosztály elnöke B o g á r Dániel kéretett föl, hogy az együletet képviselje.

— **Esperességi gyűlések.** A három felé osztott esperességek közül az arad békési f. hó 22 én tartja közgyűlését Aradon; a csanád csongrádi pedig aug. elején Szegeden; a békési csak aug. 20a körül Szarvason.

— **Furcsa levél.** Egy nagy bérlő a következő levelet kapta egyik minta gazdától: „Tudomásomra jött, hogy Schweizer bikára van szükségem; ha megakarják üzenni: f. hó 14-ikén itthon leszek.“

— **Egy volt szarvasi diák öngyilkossága.** Szarvason széles körökben ismert, előkelő fiatal ember Mihályházi László dobta el magát az életet. Az öngyilkosság oka az, a mire az öngyilkosok statisztikájában nagyon sokszor akadunk: reménytelen szerelem. Nagyváradon, a „Pálffy“ huszárezredben szolgált, mint önkéntes megismerkedett egy nővel, a ki nem tudta megérteni a fiatal embert, tanácsolta neki, izzó el érzelmét mert sohasem lesz az övé. Ezt Mihályházy nem tudta elviselni s egy hatlövetű revolverrel agyonlőtte magát.

— **Szerencsétlenség.** Az aratási nagy munka időben gyakori a baleset és szerencsétlenség. A figyelem s a gond: a mindennapi kenyér. E miatt sok egyéb kötelesség, mulasztást szenved. Így történt a szarvasi határban Rágyanszky Pálkánál, alya elfoglaltsága közt megelégedezett 1 éves gyermekéről, hitte, hogy az jár szogot magában. Mikor megtekinteni ment, a gyermek ott vergődött a vizes pocsolya gödrében. Még élve szabadította ki a megrémült anyja, azt híván, hogy meg mentette. A gyermek azonban nagyon rosszul volt, orvoshoz vitték Kondorosra, oda érkezve a szegény gyermek meghalt s így vitték vissza — eltemetni.

— **Fásítás.** A kereskedelemügyi miniszter az állami utak szőlőnek megfelelő fajú gyümölcs, esetleg másnemű fákkal való beültetését határozván el, mindezekelőtt elkerülhetlenné vált az egyes beültetni szándékolt útvonalak talajviszonyainak szemle után leendő meghatározása a végből, hogy tudni lehessen, mely útvonalra minő és mily fajta fák alkalmasak. Békésvár megye területére az itt elvonuló állami útvonalak meg vizsgálásának szemléjére a földmívelésügyi miniszter Szász József orosházi polgári iskolai kertész tanárt küldte ki.

— **Gyermek felekezett nélkül nem lehet.** A belügyminiszter egy közelebb előforduló eset alkalmából azon elvi kijelentést tette, miszerint törvényeink kizárják azt, hogy valamely gyermek a bevett vagy törvényesen elismert, vallásfelekezeteken kívül neveltesék. Annak sincs tehát helye, hogy valamely gyermek a születési anyakönyvbe felekezett nélkülnek jegyeztessék be.

— **Vesztett eb garázdálkodása.** Kondoros községben nagy riadalmat okozott mult szerdán egy kóborló, vestett kutya, mely a falu kutyaí közül 8 at megmart; ezeket mind agyon lövöldözték, köztük a nagy Sajót is (ki ne ismerte volna?) Ezen kívül hivatalból el kellett pusztítani Medvegyéné egyik sertését is, mert az udvarba beszaladt kutya ezt is marezangolta. A vestett ebet csak nagy hájsza után Dely József tanyáján verték agyon. Ki tudja mennyi áldozata lehet még?

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

S Z I K E S A N T A L

Társ-szerkesztő: MIHÁLFY JÓZSEF.

Hirdetések.

Hirdetés.

Van szerencém tudatni a n. é. közönséggel miszerint: elvállalok mindenféle

fehérnemű vasalást

a legjobb kivittel mellett.

Lakásom: a volt Kondacs féle 513. sz. házban a piac téren, a katolikus templom átellenében van.

Szarvas, 1896. július 12-én

teljes tisztelettel:

Kissné.

H I R D E T É S E K.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

KLADÁS.

ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Elemi- és baleset-biztosítási ág 1895.

BEVÉTEL.

	forint		kr.			forint		kr.	
	forint	kr.	forint	kr.		forint	kr.	forint	kr.
I. Kárhitelések (a kár felvételi költségekkel együtt):									
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	271234	37							
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	607501	91							
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	163	24							
4. Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	14872	31			3463878	75			
II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térít-ményeit):									
1. Szervezési költségek (a folyószámlán teljesen törlesztve)	35016	44							
2. Jutalékok	85297	18							
3. Folyó igazgatási költségek	81698	55			170412	17			
4. Adók és illetékek					38083	01			
III. Leírások és egyéb kiadások:									
1. Leírások kétes követelésekre	2679	76							
2. Egyéb kiadások: Járulék és kamat a hivatalkók elvárti pénztárába	65095	21			68664	97			
IV. Tartalék függő károkról:									
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	34586	17							
2. Szállítványbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	285690	06							
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	420								
4. Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	52041	52			68227	75			
V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:									
1. Díjtartalék									
a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	284363	39							
b) Szállítványbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	215473	67							
c) Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét									
2. Tökesített nyereségtartalék	111773	46			3170690	52			
3. Értékpapírok aránytartaléka	1312590								
4. Kétes követelések tartaléka	102514	77			230944	77			
5. Adók	4000				875751	51			
VI. Évi üzleti nyereség					1288043	48			
Összesen:									

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Érebbítési ág. (1895).

	forint		kr.			forint		kr.	
	forint	kr.	forint	kr.		forint	kr.	forint	kr.
I. Esedékes biztosítások és járadékok befizetése:									
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	211325	11							
2. Éleles esetre szóló biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	49069	92							
3. Járadék biztosítások	141911	68			3017697	71			
II. Fizetások visszavásárolt kötvényekért, levonva a viszontbiztosítók részét									
1. Éleles esetre szóló biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét					74484	97			
2. Járadék biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét					106850	78			
III. Díjtartalék									
1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen törlesztve)	29622	50							
2. Szervezési költségek (törlesztve)	39185	24							
3. Folyó igazgatási költségek	55937	11							
4. Belső juttatások	125317	16							
5. Orvosi költségek	55290	52			107982	92			
6. Adók és illetékek					86768	51			
IV. Leírások és egyéb kiadások: Leírások kétes követelésekre									
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	26940	56			9803	70			
2. Éleles esetre szóló biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	201700	05							
3. Járadék biztosítások	1765	81			472876	44			
VII. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:									
1. Díjtartalék									
a) Halálesetre szóló és vegyes bizt., lev. viszontbizt. részét	343378	80							
b) Éleles esetre szóló bizt., lev. viszontbizt. részét	1312590								
c) Járadék biztosítások, lev. viszontbizt. részét	1254196	67							
d) Adók	4000								
VIII. Évi üzleti nyereség					4830677	89			
Összesen:					79042	92			

VAGYON, Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1895. december 31-én. Összesen: 54692165 84

Folyó számla	A tétel neve				Folyó számla	A tétel neve				TEHER.		
	A	B	Összesen			A	B	Összesen	forint	kr.	szöveg	
1	A részvények adóselevei a tőke be nem	1837500	1837500	3675000	1	Alapítók	2625000	2625000	525000			
2	Értéktelen részlet				2	Tökesített nyereségtartalék	1412500	1412500	2825000			
3	Ingatlan birtok		435218	435218	3	Tartalék az értékpapírok aránylag ingadozó		132500	132500			
4	Mezőgazdasági birtokok	1277600		1277600	4	Tartalék az értékpapírok aránylag ingadozó		125495	125495			
5	Gazdasági termények	96582		96582	5	Díjtartalék függő károkról	4000	4000	80000			
6	Építési alatt álló intézeti ház Triestben		606716	606716	6	Díjtartalék függő károkról	347690	347690	695380			
7	Kölesönök a társaság elbirt. kötvényeiről		5009609	5009609	7	Díjtartalék függő károkról			1189058			
8	Ingatlan birtok		3000	3000	8	Díjtartalék függő károkról			343138			
9	Kölesönök értékpapírokra	80000		80000	9	Díjtartalék függő károkról			682237			
10	Állam- és más értékpapírok	413947		413947	10	Díjtartalék függő károkról			47876			
11	Folyó kamatok	4502362		4502362	11	Díjtartalék függő károkról			713575			
12	Váltak a társaságban	129202		129202	12	Díjtartalék függő károkról			591404			
13	Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és lakások pénztáráknál	253030		253030	13	Díjtartalék függő károkról			46			
14	Készpénzesedlet az intézet igazgatóságánál és fiókjánál	141422		141422	14	Díjtartalék függő károkról			591404			
15	Maradvány a viszontbiztosítók számláiból	43726		43726	15	Díjtartalék függő károkról			71475			
16	Maradvány az intézet fiókjának számláiból	378324		378324	16	Díjtartalék függő károkról			829571			
17	Maradvány az A mérleg t. számlájából (L. Teher)	1145013		1145013	17	Díjtartalék függő károkról			1251			
18	a) Adósság kölcsönözés címek alatt		29472	29472	18	Díjtartalék függő károkról			608696			
19	b) Adósság kölcsönözés címek alatt		4590	4590	19	Díjtartalék függő károkról			257247			
20	c) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt		21018	21018	20	Díjtartalék függő károkról			9277			
21	d) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt		1096425	1096425	21	Díjtartalék függő károkról			3900			
22	e) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt		3000	3000	22	Díjtartalék függő károkról			3900			
23	f) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt		6000	6000	23	Díjtartalék függő károkról			3900			
24	g) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt		5000	5000	24	Díjtartalék függő károkról			3900			
25	h) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				25	Díjtartalék függő károkról			3900			
26	i) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				26	Díjtartalék függő károkról			3900			
27	j) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				27	Díjtartalék függő károkról			3900			
28	k) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				28	Díjtartalék függő károkról			3900			
29	l) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				29	Díjtartalék függő károkról			3900			
30	m) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				30	Díjtartalék függő károkról			3900			
31	n) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				31	Díjtartalék függő károkról			3900			
32	o) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				32	Díjtartalék függő károkról			3900			
33	p) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				33	Díjtartalék függő károkról			3900			
34	q) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				34	Díjtartalék függő károkról			3900			
35	r) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				35	Díjtartalék függő károkról			3900			
36	s) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				36	Díjtartalék függő károkról			3900			
37	t) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				37	Díjtartalék függő károkról			3900			
38	u) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				38	Díjtartalék függő károkról			3900			
39	v) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				39	Díjtartalék függő károkról			3900			
40	w) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				40	Díjtartalék függő károkról			3900			
41	x) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				41	Díjtartalék függő károkról			3900			
42	y) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				42	Díjtartalék függő károkról			3900			
43	z) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				43	Díjtartalék függő károkról			3900			
44	aa) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				44	Díjtartalék függő károkról			3900			
45	ab) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				45	Díjtartalék függő károkról			3900			
46	ac) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				46	Díjtartalék függő károkról			3900			
47	ad) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				47	Díjtartalék függő károkról			3900			
48	ae) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				48	Díjtartalék függő károkról			3900			
49	af) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				49	Díjtartalék függő károkról			3900			
50	ag) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				50	Díjtartalék függő károkról			3900			
51	ah) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				51	Díjtartalék függő károkról			3900			
52	ai) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				52	Díjtartalék függő károkról			3900			
53	aj) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				53	Díjtartalék függő károkról			3900			
54	ak) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				54	Díjtartalék függő károkról			3900			
55	al) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				55	Díjtartalék függő károkról			3900			
56	am) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				56	Díjtartalék függő károkról			3900			
57	an) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				57	Díjtartalék függő károkról			3900			
58	ao) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				58	Díjtartalék függő károkról			3900			
59	ap) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				59	Díjtartalék függő károkról			3900			
60	aq) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				60	Díjtartalék függő károkról			3900			
61	ar) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				61	Díjtartalék függő károkról			3900			
62	as) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				62	Díjtartalék függő károkról			3900			
63	at) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				63	Díjtartalék függő károkról			3900			
64	au) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				64	Díjtartalék függő károkról			3900			
65	av) Letételek kezesség és biztosíték gyanánt				65	Díjtartalék függő károkról						